

Előfizetési árak:

Helyben:
Egész évre 10 kor., fél évre
5 kor., negyed évre 2 k. 50 f.
Vidéken:
Egész évre 12 kor., fél évre
6 kor., negyed évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fillér.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Vajda B. Utóda könyvnyom-
dája Szentés, Kossuth-té.

Egyes példányok kapható:
Lapunk könyvnyomdáján
valamint lapkihordóinknál
kiknél lapunk előfizetése is
megrendelhető.

Megjelenik hetenkint kétszer:
csütörtökön és vasárnap,
a kora reggeli órákban.

Felölő szerkesztő: Főmunkatárs:
SIMA LÁSZLÓ HEGYI ANTAL

Hirdetések árát,
valamint nyitlteri közleményeket kiadóhivatalunk méret
szerint a legutányosabban számít.

Négy cikk.

III. A kivétel.

— Április 22

Legutóbb ismerteltük azt a programot, amelynek teljesítését a főispáni memorandum a városháza építésnek elébe helyez. Kétségtelen, hogy annak a programnak megvalósítása óriási haladást jelentene a városra nézve, azonban hogyha egy programmal állunk szemben abban az esetben föltétlenül szükséges az, hogy a program kivihetősége felől tájékozzuk magunkat.

Kimutattuk azt, hogy a helyzet ma tényleg az, mikép a város az évről évre fellépő rendkívüli szükségletek kielégítését is figyelembe véve 80% pótdadóval kell, hogy dolgozzék. Ezen az alapon elindulva keressük ki tehát a program megvalósíthatóságának módjait.

Legelső sorban vegyük figyelembe azt, hogy vajon közjövödelmeink minő irányban szaporodhatnak.

Számításainkban figyelmen kívül hagyjuk azt, hogy a város a fogyasztási adók házikézése által körülbelül számíthat az eddigi átlagot véve alapul 8—9000 korona jövedelem többletre, ami 3000 koronát véve 1% pótdádonak, jelent mintegy 3%-ot; a városi téglatelepe üzembehelyezése esetén számíthat a város jövedelem többletet körülbelül 4—5000 koronát, ami megfelel 2 5/10%-nak.

Ez a két javadalom együttesen 5—6% jövedelem többletet biztosít, tehát a 80% pótdadót 74-75%-ra leszállíthatjuk.

Közjövödelmeink gyarapodását irás irányban csak a községi takarékpénztár által remélhetnök. Ennek felállítására esetén közjövödelmeink jelentékeny emelkedésére föltétlenül számíthatunk s az így elérhető jövedelem többlet mérsékelt számítás szerint mintegy 8% községi adónk leszállhatna 66—68%-ra.

E számítás eredményeként fogadjuk el a további számadások alapjául a 67%-os pótdadót.

Ez esetben tehát, ha a mai viszonyoknak megfelelő 80% községi adó kirovást vesszük figyelembe akkor az évenként felmerülő, előre meg sem is állapítható rendkívüli szükségletek és a város fejlesztési beruházások céljaira évenként 13%-nak megfelelő 39.000 korona állana a város rendelkezésére.

Ez a rendelkezésre álló összeg azonban nyomban kevesbedik, amint figyelembe vesszük, hogy a memorandumban foglalt program egyik lényeges passzusa a tisztviselői státusz kiegészítése és a külterületen két tisztí orvos állás szervezése, mihez még a fizetések végleges rendezése is hozzájárul.

Magában véve ez a program pont azt jelentené, hogy a 39.000 koronából legalább 25.000 korona egyszersmindenkorra levoina köve erre a célra tehát maradna már csak 14.000 korona.

De eltekinthetünk egész bátran a fizetés rendezés dotgától — legalább így gondoljuk, mert a tisztikar ez alkalommal nem elégedetlenkedik fizetésével, tehát tisztán csak a tisztviselői státusz kiegészi-

tése marad. Erre nagy összeget nem kell számítanunk s így bizvást feltehetjük, hogy 30.000 korona marad városfejlesztési beruházásokra és a rendkívüliekre.

Tagadhatatlanul nagy összeg ez; de elenyészően csekély, ha figyelembe vesszük azt, hogy ez az összeg 10 év alatt 300.000 koronának felel meg s ez a 300.000 korona még a programba fölvetett utca kövezések fedezetére sem elegendő. Hol maradnak akkor a többi beruházások?

Természetesen ez a legpesszimisztikusabb felfogás, amely alig felel meg a reális számításnak; de mert ez az ellenvetés is fölhangzott már, erre kitérnünk nem volt felesleges.

Ha már az utcák kövezésénél vagyunk figyelembe kell vennünk azt, hogy műut alapunknak ezidő szerint mintegy 6.000 korona évi fölöslege van, tehát ez az összeg födözettel nyújtana egyrészt a műutak fejlesztéséhez, másrészt a műutak seprétése és locsolásával járó költségekre.

A műutak fejlesztése mellett óriási összeget kell számításba venni a vásárter kikövezésére. Ennek költségei 100.000 koronára tehetőek. Természetesen ezt az óriási munkát egy év alatt egyáltalán nem vehetjük fel; de 10 évre beosztva is 10.000 koronát kell évenként számításunkba venni.

Ha tehát a vásárteret ki akarjuk köveztetni s műutainkat fejleszteni óhajtuk úgy, amint ez a főispáni programban ki van tüntetve, hogy a beruházásokból teher ne háramolják utódainkra akkor 10—15 év alatt erre a célra 400—450.000 koronát kellene elköltenünk, évenként tehát

A „SZENTESI LAP“ TÁRCAJA.

Az átkozott völgy öre.

Folytatás.

Ákosnak éppen elég volt ennyi a gladiátoroknak való látványosságából, kapásból, a hogy a róka rá szokta, rá lött a medvére. A nagy fekete szörnyeteg elbódult s két lábra állott az új elenség tiszteletére. Most már nem törődött a hitvány ebekkel, melyek közül az egyik bennán vergődött a fivőn, most már nemesebb prédát látott maga előtt.

Ebben a válságos perében elmúlt a fiatal ember vadászláza. Most nem volt szabad többé szeskeskednie, csak tökéletes hidegvér adhatott a kezének s a szemének elég biztosságot. Bevárta a medvét három lépcsőnyire s akkor tátott torkába lött a másik csövet.

De az csak sörétre volt töltve.

Nem lehet olyan rövid idő alatt lélegzetet venni, mint amennyi idő alatt az ember, meg a vért okádó macskó egy gomolyagga lett. A borzasztó fenevad csak rádólt a vadászra s nagy teste súlyával maga alá temette; azután büzös véres habot köhögő száját oda nyújtotta neki halálos csókra.

* * *

Esteledett, mikor Pérpataki Ákos Felnyitotta a szemét. Nagyon törődött volt s fájt minden

porcikája. Homlokán valami hideget érzett, a saját zsebkendője volt az, melyet folyvást locsolgatott egy zömök, öreg ember.

A fehérszakálú agg olyan furcsának tetszett a zöld és egyre sötétedő rengetgében. Ákos megborzadt tőle, gyöngé hangon kérdezte: Ki van itt?

— A bugói kerülő vagyok újram. Már vagy negyven éve bujom ezeket a sűrűségeket; nem állja ki kivülem más ember.

— Sok a járás, nagy a felelősség, ugy-e?

— A medve sok, uracskám! csak a medve. Fanyar mosollyal tette hozzá: „Itt, a Bugóban, nem fogja a golyó a medvét, azt is úgy vágta meg agyon baltával, a melyiken fekszel.”

Ákos csak most jött rá, hogy az a jó puha meleg bunda, a melyekre fáradt fejét hajította, egy mozdulatlan medve: az ő medvéje.

— Ha egy gondolattal eltálolok késni, véged van újram! Hallottam én a kopóhajtást régen; de lásd, öreg már a lábam, lassan értem ide a tulsó hegyoldalról. A beste lelke éppen beléd mart volna, a mikor föbe csaptam.

Megmutatta a baltát, még a nyele is véres volt, jó erős kéz sujthatott vele. Azután önelégülten dicsékedett.

— Nem is rugott többet. A beteg bocsot a kutyád fojtotta meg.

A fák közt esteli bogarak kezdtek zugni; halkan, busan dalolt a szél az ormon. Ákosnak jól esett a hős levegőben a pihenés.

— De hát mért nem lötted inkább? — kérdezte szórakozottan, — hisz' puska is van nálad.

— Mondtam már uracskám, hogy itt hiába a golyó. Elátkozott hely ez.

A bágyadt vadász félkönyökre emelkedett, úgy nézett kíváncsian az ősz kerülőre, a ki megértette a néma kérdést s elkezdett beszélni, halkan, mintha mesét mondana.

— Több mint negyven éve. Akkor még Pérpataki birtok volt ez itt mind s én végeztem benne a kerülő dolgát. Szép feleségem volt, annak találta Hugó ur is, az akkori földesur.

Addig járt ki medvére vadászni, míg az asszonyom felve sugta: „menjünk innen lelkem nem nekünk való itt.” — De elcsitítottam. Legyen eszed hát egy kis móka miatt mindjárt meghátráljunk? Uri szokás az olyan kötekedés, ha nem használ, nem is árt.

Hanem mikor ott, a Bugó völgyén, a házikóm alatt megtaláltam a sziklákon holtan, akkor hittem neki. Leugrott a hegyről, mert az ur kergette.

A vadászok mondták.

Elátkoztam akkor ezt a helyet!

„Madár ne járja, embernek, állatnak ne legyen benne maradása!... A hány Pérpataki ide betesz a lábát, azt tépje szét a medve!... Puska golyó ne fogja itt a vadat! Verjen meg itt mindent az isten, ne muljon itt el soha a vihar!”

legalább 30.000 koronát kellene erre a célra elköltenünk s így a többi föltétlenül szükséges beruházásokra ismét nem jutna semmi.

Azt hisszük azonban, hogy akkor amidőn ezt a számadatokat itt felsoroljuk már csak azért sem teszünk rossz szolgálatot; mert egyszermind rámutatunk arra is, miután föltétlenül szükségesnek találjuk a felsorolt hasznos beruházásokat, hogy nem szabad visszariadnunk az elviselhető teher szaporodástól sem, mert a várost másképp előre vinni nem tudjuk s mert ezek a terhek csak rövid ideig fognak nyomni bennünket.

Természetesen, ha szűkkeblűség fog el bennünket, akkor módot találunk a közterhek apasztására; de a közterhek pillanatnyi apasztása föltétlenül megbeszélja magát és semmi esetre sem viszi előbbre a várost.

A program többi pontjának kivétele ép így nagy áldozatot követelne a várostól.

Van azonban a megoldásnak egy módja, amely nem eredményezné ugyan a programnak 10 éven belüli megvalósítását; de amely minden esetre nagy eredményre vezethetne.

Erről azonban csak a negyedik cikkben.

Városi közgyűlés.

— Április 22.

Két órán át tanácskozott Szentes város képviselőtestülete tegnap a városi téglatelep hasznosításáról és ezzel kapcsolatban Szép Mihály közműves

A fehér szakálu ember szinte fivöltve ismételte a borzasztó átkot. Mintha most is ott látna volna a szirt lábánál a felesége összetört holttestét, a csucson pedig a durva vágyak megdőbent arcú ördögét.

Egyszerre lecsillapodott, halkan nyögte:

— Elmentem akkor innen, Mire visszajöttem, azt a Pérpatakit már szétépte a Bugóban egy medve. Eladták ijedtükben a Bugót, más gazda szolgálja lehettem megint benne. Azóta egy másik Pérpatakyt is megfojtott itt a mackó. Fogott az átok! fogott!

A feltámadó szél elhordta a szomorú hangot.

Pérpataky Ákos támolyogva kelt fel a földről s azt mondta, hogy este van, haza kell már menni.

— Elkisérlek uram, kínálkozott az öreg.

Ákos csak kezével intett, hogy maradjon. Alig mert hangot adni, nehogy arról ráismerjen a bosszualló ember a megátkozottak unokájára.

— Akkor hát áldjon meg az Isten; hívd a kutyáidat

A vadász lacsan indult lefelé a völgybe. A vále-bálujig mintha sötét, jajgató kísértetek csapdosták volna össze a szárnyaikat fölötte; azután egyszerre jött a bükkös, a szelidebb domboldal a csöndeb erdő.

Jó sokáig tartott, míg odaért.

A holdfényben fürdő vágás fölött folyvást ott libegtek a mozgó fehér ködök, mintha ölelő kar nyult volna ki közülök feleje.

Talán az anyja köszöntötte.

Az édes anyja, a ki sirba vitte volt a Pérpataky-nemzetség titkát s a ki halálos ágyán nem hiába eskette meg őt, az utolsó Pérpatakyt, hogy soha sem lépni át a Vále-báluj határát, a hol a nagyapját is, az édes apját is szétépte a medve.

Vége.

mester ajánlatával. A beható vitatkozás eredménye az lett, hogy a téglatelep hasznosítása érdekében versenytárgyalást fognak tartani.

Részletes tudósításunk a következő:

A közgyűlés megnyitása után, mielőtt a gazdasági tanácsnok megkezdhetné volna referátumát: *Füsti Molnár* Lajos indítványt tett hogy a dolog fontosságánál fogva ne tárgyalja ez a képviselő testület az ügyet, hanem a tárgyalást halassa el akkorára, amidőn az újonnan választott képviselő testület össze hívható lesz. Közel tíz képviselő szólalt fel ezután pro és kontra miglen szavazás útján eldöntötték, hogy azonnal fogják tárgyalni az ügyet.

Kalpagos Szabó Imre gazdasági tanácsnok ezután gondosan kidolgozott s alapos előadásban ismertette a téglatelep hasznosításának dolgát. Előadásának alapja az, hogy a téglatelep házi kezelés útján hasznosítható. Ismerteti ezután a gazdasági szakosztály és tanács javaslatát, mely szerint a téglatelep ajánlata értelmében *Szép Mihály*nak adassék 20 évre bérbé.

Rácz István kevéseknek találja a *Szép Mihály* által felajánlott bérösszeget.

Dr. *Cicatricis* Lajos nem tartja elfogadhatónak *Szép Mihály* ajánlatát; de egészen ellensége a házi kezdeknek is, amelyet a gazdasági tanácsnok szinte napos rózsás színben tüntet fel. Javasolja, hogy a közgyűlés *Szép Mihály* ajánlatát utasítsa el és a nyilvános verseny tárgyalás megtartása érdekében hirdessen pályázatot; de akként, hogy a város téglaszükségletének beszerzése a városi telepről előnyökhöz köthessék.

Kalpagos Szabó Imre tanácsnok kijelenti *Cicatricis* felszólalására, hogy a tényleges állapotokat nézte és gyűjtötte egybe tanulmányához s egy csöppet sem látja rózsaszínűnek a dolgokat. Azt hiszi, hogy az alispán félre értette előadását.

Bánfalvi Lajos a versenytárgyalás kérésének híve.

Szedes János nagyobb beszédben pártolja a gazdasági tanácsnok javaslatát. Ha előnyösen nem lehet hasznosítani a téglatelepet a közterhek követeli, hogy a város házilag helyezze azt üzembe.

A házi kezelés mellett *Fábián T.* István dr. *Lakos* Imre, *Füsti Molnár* Lajos nyilatkoznak. Szerintük a házi kezdek sokkal inkább kifizetné magát és úgy nincs értelme a tapogatózásnak. Dr. *Lakos* indítványt is tesz a házi kezelés érdekében.

Míg *Csuray* Mihály pártolta a tanács javaslatát.

Már tizenegy órára járt az idő, amikor a polgármester feltehető a kérdést. Dr. *Cicatricis*nak a tanács által is elfogadott indítványára szavaztak 55-en, dr. *Lakos*éra 27-en.

Az eredménye a hosszúság; de igen érdekes vitának az, hogy nyilvános árlejtést fognak tartani.

A közgyűlés 11 órakor ért véget.

UJDONSÁGOK.

Polgármester jelölés.

— Április 22.

Husvét hétfőjén délután az első 48-as Kör helyiségében értekezletet tartottak az ellenzékhez tartozó városi képviselők, amelynek célja a városi képviselőtestület megalakulása alkalmából az egyes szakosztályokba és bizottságokba való jelölések megjelölése volt. A jelölések megjelölése után szót kért az értekezleten jelenlevő dr. *Molnár* Jenő országos képviselő s hosszabb beszédben vizsgálva a lefolyt hat közgazdasági esztendő eseményeit és eredményeit indítványt tett az iránt, hogy a párt *Burián* Lajost jelölje a polgármesteri állásra, illetve kérje fel őt arra

hogy pályázatát a polgármesteri állásra nyújtsa be.

Az értekezlet hozzájárult dr. *Molnár* Jenő előterjesztéséhez s a párt e határozatáról nyomban küldöttségileg értesítették *Burián* Lajost. A küldöttségben dr. *Molnár* Jenő vezetésével részt vettek: *Varga* József, *Gyulai* Bálint, *Héjja* János, *Héjja* Lajos, *Cs.* *Balogh* Ferenc, *Csák* Imre, *Czakó* Imre, ifj. *Tóth* István, *Molnár* István, *Sándor* Máttyás és *Vescei* István.

A küldöttség szóoka dr. *Molnár* Jenő volt, kinek beszédjére válaszolva *Burián* Lajos kijelentette, hogy eleget tesz a párt kívánásának, a jelöltséget elfogadja és pályázatát benyújtja a polgármesteri állásra.

Burián Lajos ezután a küldöttséggel együtt megjelent az értekezleten is, ahol beszédet mondott. Beszédében jelezte, hogy a jelöltséget elfogadja s hogy megválasztása esetén minden munkássága a város fejlesztésére fog irányulni.

— Április 22.

— **Személyi hír.** Dr. *Molnár* Jenő országos képviselő hétfőn délután egy óra 20 perckor Csongrádon át Budapestre utazott.

— **Választmányi ülés.** A Szentesi II-ik 48-as Népkör választmánya 1908 évi április hó 26-án (vasárnap) délelőtti 11 órakor a kör új helyiségében (a Szlávik féle koresma) ülést tart.

— **Hideg van.** Ezt ugyan tudja mindenki, ha külön nem is irunk róla, mert a husvétii ünnepeket megelőző szép napos idők után annyira hűvökre fordult az idő, hogy egészen jól esik az embernek a fűtött szoba. A legutóbbi napok egybenkint rengő esőzést hoztak. Több ízben valóságos zapor zuhogott a földre. A nagy esőzések természetesen megállították a tavaszi szántást. A hűvös idő egyébként sincsen jóhatással a vetések fejlődésére sem. Egyébként az idő jóság az állítja, hogy pár napon belül beállanak a meleg napok és még a fagyos szentek sem hoznak majd hideget.

— **Fölfüggesztett ovónő.** A közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya legutóbbi ülésében hozott határozatával felfüggesztette állásától *Paksi* Jánosné született *Nagy* Etelka felsőpárti ovónőt. Az ovoda felügyelő bizottság a felfüggesztés folytán a felsőpárti ovoda vezetésére *Hönig* Irén kisasszony helyettesítette.

— **Vásárunk forgalma.** Tavaszi országos vásárunk forgalma a következő volt: eladatott 872 darab szarvasmarha, 834 darab sertés, 258 ló és 100 darab juh. Helypenz címén pedig befolyt a vásár három napján 1400 korona 75 fillér.

— **Öngyilkos öregasszony.** Egy 80 esztendőes öreg asszony özv. *Szabics* Antalné vetette el magát az életet tegnap hajnalban. Az öreg asszony a szobájában fölakasztotta magát. Mikor fia reggel hat órakor bement hozzá, hogy meglátogassa, már meghalt. Az öreg asszony még a husvétii ünnepek alkalmával mondogatta szomszédjainak, hogy az ünnep alatt kiüdükközta magát, azután pedig kötelet vet a nyakába. — Tettét életuntárságból követte el.

— **A morzsolás áldozata.** Hirt adtunk róla, hogy *Oláh* József gazdasági cseléd kezét kukorica morzsolás közben elkapta a morzsoló gép és három ujját összevágta. Oláh a vármegyei kórházba szállították, ahol tegnap meghalt, holott az orvosok véleménye az volt, hogy két-három héten belül felgyógyul. A halálozás oka vérmérgezés. Oláh megsebesülése után nyomban kihallgatta a rendőrség s akkor azt vallotta, hogy sebesüléseért nem felelős senki, miután a saját gondatlanságát okozhatja azért.

— **Külhatali tűz.** Gágyor Imre alsóréti földjén szombaton délben kigyuladt és porrá égett egy gaztetejű kunyhó. A tűz okát a rendőrség fogja kideríteni.

— **Apollo színház.** Állandó mozgófénykép színházunk előadásai iránt fokozott mértékben nyilvánul meg az érdeklődés, ami egészen természetes, minthogy a műsor változatos és az előadások teljesen kielégítik a közönséget.

— **Hírek az anyakönyvből.** Április 14-18 *Eljegyzettek:* Dudás Sándor Sándor Máriával. — *Házasságra léptek:* Böszörményi István Laskovits Teréziával. — *Születtek:* Szabó Sándor, Mucsi József, Pintér Mária. Patkai Bálint, Horváth Erzsébet, Varga Balázs, Hejja József, Nagy György, Halász Sz. Sándor, Buzi Erzsébet, Czákó Imre, Lukács Eszter. — *Elhaltak:* Pete Imre 94 éves, Juhász János 50 éves, Kollár Elek 26 éves, Szőke Viktória 10 hónapos, Fülöp Eszter 1 hónapos, Mácsai András 71 éves, Bajkai József 30 éves, Bugyi Franciska 14 hónapos.

Irodalom.

(*) A „**Vasárnapi Ujság**“ április 19-iki husvéti száma a rendesnél egy ível nagyobb terjedelemben, gazdag tartalommal jelent meg Bemutatja képekben s Csudáky Bertalan cikével a műtörténetben kialakult legszebb Krisztus-típusokat, a Kossuth-szobor jutalmazott pályatervét, gróf Széchenyi László és neje, Vanderbilt Gladys tartózkodását a gróf örmezei birtokán, egy érdekes csoport husvétitójást, Kacsiány Ódon egy művészi husvétihépet. Mikszáth Kálmán pompás humorú elbeszélése Garay Ákos rajzaival, Rákosi Viktor regénye, Könyves Tóth Kálmán, Szabolcska Mihály és Mezey Sándor versei, Fogazzaro regénye és Bourget elbeszélése adnak bő szépirodalmi olvasmányt. Egyéb közlemények: Konez Imre, Lobkovitz Rudolf herceg Aquith angol miniszterelnök arcképe, Rombai István nagypéteki rajza, tárcacikk a hétől és még azonkívül a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet Közintézetek egyletek, Sakkjáték, Képtalány Egyveleg stb. „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyvedrre négy korona, a „Világ-krónika”-val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában Budapest IV., Egyetem-utca 4.) sz. Ugyanígy megrendelhető a „Képes-Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára félve két korona 40 fillér.

Pénzintézetek ellenőrzése.

Ha azt kutatjuk, hogy milyen intézeteknél fordultak elő többnyire szabálytalanságok, úgy azt fogjuk tapasztalni, hogy leginkább ott, ahol az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai rokonsági viszonyban állottak egymással és saját intézetüknél élveznek hitelt. Ebből az egészségtelen állapotból kifolyólag keletkezett rendszerint a baj, minek nyomát majdnem minden egyes előfordult esetben lehet konstatálni. Nagyon üdvös lenne tehát, ha ezen viszás és magában veszélyt rejtő állapot törvényes úton megszüntetnék. Kivánatos lenne tehát, ha a kereskedelmi törvénynek azon szakaszai, melyek az igazgatóság és felügyelőbizottság hatáskörét szabályozzák, oda módosították, illetve kiegészítették, hogy: „pénzintézetek takarékpénztárak és szövetkezeteknél az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai, harmadizigleni rokonságban levők meg nem választottak.” Továbbá, hogy: „az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai annál az intézetnél, amelynek egyik vagy másik minőségben tisztviselői vállalkoznak, sem közvetlen, sem közvetve hitelt nem élvezhetnek kezesként pedig

semmiféle minőségben nem szerepelhetnek.” Ezen korlátozás az összes pénzintézetek alapszabályaiába felveendő lenne. Ez volna szerintünk a megfelelő ellenőrzés mellett a leghatékonyabb mód, hogy pénzintézeteknél előforduló szabálytalanságoknak erős gát vessék.

Tudtunkkal több pénzintézet- és szövetkezetnél kifejezett nyer ezen korlátozás az alapszabályokban, csak hogy nem mindenhol tartják be. Erről persze a cégjegyző hivatalnak nem lehet tudomása, mert nincsen joga, hogy időközönként meggyőződést szerezzen arról, vajon betartják-e mindenütt az alapszabályokat. Már ezen szempontból is kívánatos lenne az állami ellenőrzés gyakorlása.

A pénzintézeteknél előforduló szabálytalanságokra nézve még egy lényeges körülményre kell utalnunk. Tudvalevő, hogy ott, ahol az ügyvezető szabálytalanságok elkövetésére vetemedik, legalább még egy második személy közreműködése válik szükségessé! Ez rendszerint a könyvelő. kit az ügyvezető eszközül használ fel és kénytelen utasítását végrehajtani, ha csak állását kockáztatni nem akarja. Már pedig a mostani igen nehéz megélhetési viszonyok között rem igen teheti ki magát egy könyvelő, pláne ha családosa, azon veszélynek, hogy esetleg rövid úton elcsappassék és kenyerétől megfosztassék. A becsületlen könyvelő erős ellenőrző tényezővé válnék egy intézetnél és sok esetben megelőlné a szabálytalanságok elkövetését, ha a törvény megvédené. Kivánatosnak tartanók, ha a kereskedelmi törvény e tekintetben is módosították és kimondanák: „azon esetre, ha egy pénzintézet könyvelő, ügyvezető főnökének utasítására hamis könyvelést teljesít, köteles büntetés terhe mellett az eset nyomban az igazgatóság és felügyelőbizottságnak, esetleg a ker. és váltótörvényeséknél feljelenteni. Amennyiben pedig emiatt állásából azonnal elbocsátatnak vagy állása ezen esetből kifolyólag felmondatnak, úgy kártérítés fejében, fizetésük, egy évi járandóságának megfelelő összegre tarthat igényt. Az ily törvényes intézkedésnek bizonyára meg lenne az eredménye is.”

Erdős meggyőződésünk, hogy amennyiben a kereskedelmi törvény megfelelő szakaszai az itt tárgyaltak figyelembe vétele mellett módosítottának, illetve kiegészítettének, a jövőben bizonyára csak elvétve fognak intézeteknél sikkasztások és szabálytalanságok előfordulni.

Mátray Arnold

A kis méltóságos asszony.

— Regény. —

Írta: SIMA JULIA.

(Folytatás.)

Mit tettél te lány? — hangzik a Kálmán kérdése.

Adél nem tudta elgondolni, mi történt a bátyjával. Egyáltalán nem tudott gondolkodni. Csak nézett, nézett a testvérére és önkénytelenül reszketni kezdett. Kálmánt ez hallgatás még dühösebbé tette. Meg volt róla győződve, hogy huga, csupán dachból nem beszél.

— Adél! — Mondá és a fogait össze csikoritotta kezeivel fenyegető mozdulatot tett. — Beszélj!

— Mit akarsz hát? — nyögte végre fogvacogva a leány.

— Azt te nagyon jól tudod. — Viszonzá Kálmán. És ha őszintén nem beszélsz...

Nem mondta mi fog akkor történni, csak a kezeit emelte fenyegetőleg, azután nagyobb hatás kedvéért, öklével ráütött a kis márvány asztalára.

A harag ily módon való nyilvánítása nem ért el semmi eredményt. Adél, már

ekkor, tisztában volt vele, hogy a bátyja a Hollóhoz intézett levél miatt van így felháborodva. Épen azért, midőn Kálmán az asztalra ütött, hangosan felkacagott.

— Talán meg fogsz ölni?

Kálmánnak csak fokozódott a haraga: — Ne nevetgélj, hügom. Nincs semmi okod a jókedvre.

Adél tovább nevetett. Majd, kinyújtotta a kezét Kálmán felé és hiába volt annak minden ellenkezése, megfogta a kezét:

— Jöjj Kálmánkám, édes. Új le ide mellém, beszélj szépen, mondd mi bajod velem? — És nézett ravaszul, kedves szelidséggel reá.

Szép nővel — még ha testvér is, — nehéz haragot éreztetni. Kálmán is kénytelen volt engedni. Leült a huga mellé

— Jól van kedves barátom. — Kedveskedik a leány. — Most már hajlandó vagyok meghallgatni, miért is van ez a harag?

Kálmán nagyot fújt. Le volt fejeve. Nem tudott haragudni a hűgára — a szép nőre.

— Adél, — szólal meg és a hangja már szelid, — miért irtad azt a levelet Ernőnek?

Adél bármily ravaszul is, ez a kérdés, láthatólag kellemetlenül érinté. Lesütötte a szemét és akadozva felelt:

— Mert — mert — irtam!

— Ez nem beszéd!

— Beszéd ez.

Elhallgattak mind a ketten. A leány azon gondolkodott, hogy és mimódon szabaduljon a kényelmetlen helyzetből. Kálmán pedig életében először haragot érzett minden szerelmi ügy iránt és megállapította, hogy könnyebb elárvereztetni egy hat gyermekes özvegy asszony utolsó párnáját, mint egy szép nővel, ha az ravasz, okosán és különösen, haragosan beszélni. Mert hogy Adél nem őszinte, azzal tisztában volt.

— Adél, — szólal meg kérő hangon. — Mondd meg miért tetted ezt?

— Ne kérdezz Kálmán! Ez a hang oly szomorú volt, hogy a fiatal ember meglepetve nézett a hűgára. A leány arca igazi szomorúságot árult el. A fiatalasság, hiába még ha ravasz is, nem mindig bírja az érzelmeit elpalástolni. Az Adél szívének fájt az a tudat, hogy Hollót el kell vesztenie.

— Ne kérdezz Kálmán — Ismétli meg a mondatát és könyek jelennek meg a szemében.

Az elérzékenyedés pillanatában őszinték az emberek. Ezt tudta Kálmán és felakarta használni.

— Kérdezlek én és elvárom az őszinteséget. Amit tettél, az nagyon nagy bajt idézhet elő. Eszébe jutott Holló. Mélyen felsóhajtott:

— Szegény, szegény Ernő!

— Ne beszélj róla. — Eszékeit a leány.

(Folyt. köv.)

Üzlet megnyitás.

SIMA ANDOR villamos szerelő értesíti a n. é. közönséget, hogy villam felszerelési üzletét megnyitotta. A legjutányosabb árak mellett elvállal minden a villam felszerelés körébe tartozó munkálatokat: **vezeték áthelyezés, világítás berendezés, leszerelés, villamos csengő berendezés, állandó raktáron tart csillárokat.**

Lakás I. kerület, Bocskay utca 15 szám. (Régi szám I. t. 276. sz.)

5211/1908

Hirdetmény.

A m. kir. földművelésügyi miniszter urnak 18000/1907 sz. a kiadott rendelete alapján felhívatik a gazda közönség, hogy a sáska, de különösen az olasz és marokkói sáska fellépését éber figyelemmel kísérje és a gyanus eseteket a hathatós védekezés megtevéte végett a polgármesteri hivatalban azonnal jelentse be.

E két fajta sáska színes szemléletét a gazdasági tanácsnoki hivatalban és a mezőőröknel megtekintheti a közönség. Szentés, 1908 április 9.

dr. Mátéffy Ferenc
polgármester.



Alkalmi ajánlat

Kitűnő hírnévként örvendő **Chrysanthemum** diszfajaimból ajánlok fiatal erőteljes növényeket április hónapban való szállításra:

10 drb.	10 diszfajban	6 kor.
25 "	25 "	12 "
50 "	50 "	22 "
100 "	100 "	40 "

esomagolás és bérmentesítéssel.

Csakis elsőrangú elítájak kerülnek eladásra.

6

Kiváló tisztelettel

MÜHLE ÁRPÁD

kertészeti telepe

Temesvár, Árpádtelep.

Eladó föld.

Vasúti állomás mellett, 32 katasztrális hold kitűnő fekete szántó föld, a rajta levő tanyaépületekkel együtt jutányos áron kedvező fizetési feltételek mellett **eladó**. Értekezni lehet a lap kiadóhivatalában.

Bihari túró

minden heti piacon a **fehér** sapkásnál kapható különként
56 fillérért. 16

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszan	1 szelvény 10 korona
teljes térdruhához (szabót, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
szelvény	1 szelvény 15 korona
szelvény	1 szelvény 17 korona
szelvény	1 szelvény 18 korona
szelvény	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt feleke szabónálhoz 20—K.-ért, szelvény felöltőrevel, turastárolót, melynek kiegészítő stb. gyártáshoz való, a szelvény megvásárolható és szállítógéppel, mindenütt ismert porzógyári IKTAR.

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a múlt évben, ha szelvényvásárlás mellett Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendelni meg, igen jelentőségek. Szabott, legelőcsébb árak. Örökös vállalkozás.

Minták, figyelmes kiválasztás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árúban.



Egy

ügyes és jó családból való fiú tanulóul felvétetik, **Grubmüller József** borbély és fodrásznál.

Nők keresnek!

Gépkötés által a családi körben **20 koronáig hetenként**

A gép megvételénél garanciát kap a munka folytonos átvételére és oktatásban részesül. A távolság nem határoz, minden egyének alkalmas, még hivatalnokok családtagjainak is! Minden nagyobb kiállítás, a legmagasabb kitüntetésekkel kitüntetve. Számtalan elismerő- és köszönötlevél.

Kérjen prospektust W. 21.

F. Schöndorfer
Wien, VI., Nelkengasse 134

Tájékozást nyerhet és a gépet megtekintheti Dóczy B. Lajos képviselőnél Beresényi ut 17.

Hirdetéseket

≡ felvesz ≡

≡ a kiadóhivatal. ≡

KÖNYVNYOMDA, KÖNYV- ÉS HIRLAPKIADÓHIVATAL

VAJDA BÁLINT UTÓDA
KOSSUTH-TÉR SZENTES. REF. BÉRHÁZ

Ájánlja a mai kor igényeinek teljesen megfelelően berendezett

KÖNYVNYOMDÁJÁT

ahol a legjutányosabb árakért készülnek minden néven nevezendő könyvnyomdai munkák, ugymint: névjegyek, e jegyzési tudósítások, lakodalmi és bál meg hívók, (több színű nyomással is) levelpapírok és borítékok, számlák, üzleti kártyák, gyászjelentések, szalagaranyozások, városi, megyei, társulati és pénzügyi rovatolt munkák, takarékpénztári nyomtatványok stb. a legzölésesebb és legszebb kivitelben.

Ájánlja továbbá a kiadásában hetenként kétszer megjelenő

„SZENTESI LAP“-OT

melynek előfizetési ára helyben: egy évre 10 korona, vidéken 12 korona. Hirdetéseket, valamint nyitleri közleményeket kellő díjszabás szerint számít.

Névjegyek

Báli meghívók

Lakodalmi meghívók